
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الوطني للامتحانات والمسابقاتالديوان                                  وزارة التربية الوطنية

 6102دورة:                                                         امتحان بكالوريا التعليم الثانوي          
 علوم تجريبية  الشعبة: 
 د 01سا و 10المـدة:                                                    الرياضياتمادة:  اختبار في

 

 4من  1صفحة 

 :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين
 الموضوع الأوّل

 نقاط( 40):التمرين الأول
z :جل كل عدد مركبأنضع من  -1  3 24 3P z z  . 
أ( تحقّق أنّ      2 3 0P  . 
z :بحيث من أجل كل عدد مركب  bو aن يب( جد العددين الحقيقي      22 3P z z z az b   . 
المعادلة  ، حل في مجموعة الأعداد المركبة ج(      0P z  . 
المتجانس و المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد  -2 ; ,O u v . A  ،B  وC   على  لواحقها نقط من المستوي 
3الترتيب:    3Az i   ،3 3Bz i    2و 3Cz  . 
Cاكتب على الشكل الجبري العدد المركب أ(     A

B A

z z

z z




 .  

 ، يطلب  تعيين زاويته .  Cالنقطة إلى B و يحول النقطة Aمركزه  rبيّن أنّه يوجد دورانب(  
 . ABC( استنتج طبيعة المثلث جـ 
( عيّند  

Dzلاحقة النقطةD صورة النقطةC بالانسحاب الذي شعاعهABثمّ حدد بدقة طبيعة الرباعي ،ABDC. 
عيّن -3 مجموعة النقطM من المستوي ذات اللاحقة غير المعدومةz :بحيثarg 2

z
k

z


 
 

 
 kحيث  

 (. zالعدد هو مرافقz)العدد 
 نقاط( 40): التمرين الثاني

المتجانس و الفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد  ; , ,O i j k ،  المستقيم الذي يشمل النقطة 1;0;2A 

وشعاع توجيه له  2;1; 1u   وليكن   : المستقيم المعرّف بالتمثيل الوسيطي التالي 4 ;

2

x

y

z



 






  
  

 . 

أ(  اكتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم – 1 . 
ب(  بيّن أنّ المستقيمين        و  . ليسا من نفس المستوي 
)أنّ النقطة  بيّن أ(  - 2 1;3;1)B مسقط العمودي للنقطة هي الA  على المستقيم . 

تحقق أن المستقيم   ب(     AB نالمستقيمي كل من عمودي على و . 
استنتج المسافة بين المستقيمين ج(       و . 
نقطة إحداثياتها Nلتكن -3 2 ;2 ;t t t    حيث t ولتكنh بـ: الدالة المعرفة على   2h t AN . 

تنتمي إلى المستقيم Nأ( بيّن أنّ النقطة         ثم  اكتب عبارة ، h t  بدلالـــةt  . 
 أصغر ما يمكن. ثمّ قارن بين القيمة   ANالتي تكون من أجلها المسافة  tب( استنتج قيمة العدد الحقيقي    

 .ABوالمسافة hالصغرى للدالة         
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 نقاط( 40) :التمرين الثالث
المعرّفة على المجال fالعددية الدالةنعتبر  0;4   كما يلي : 

13

9 13

x
f x

x



 . 

 . متزايدة تماما على المجال  fبيّن أنّ الدالة  (أ -1
  ،من المجال  xبيّن أنّه من أجل كل عدد حقيقي  (ب    f x  ينتمي إلى . 
لتكن المتتالية العددية -2 nuبحدّها الأول المعرّفة على

0 4u  و 1n nu f u  أجل كل عدد طبيعي، منn. 
n  ،0برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي ( أ    4nu  . 
ادرس اتجاه تغيّر المتتالية  (ب   nu  . ثمّ استنتج أنها متقاربة ، 
n:0nu عدد طبيعيجل كل أنه من أ بيّن -3 . 
لتكن -4 nv13كما يلي:  العددية المعرّفة على  المتتالية

2n

n

v
u

  . 
متتاليةالبرهن أنّ ( أ   nv  حسابية يطلب تعيين أساسها وحدّها الأول

0v . 
اكتب( ب 

nv بدلالة n. 
52استنتج أنّ :( جـ 

36 13
nu

n



limثمّ احسب ،  nمن أجل كل عدد طبيعي وذلك   n

n
u


  . 

 نقاط( 40): التمرين الرابع
-  الدالة العددية لتكنgالمجال المعرّفة على 1;    :بـ     1 1 2ln 1g x x e x     . 
 هو أساس اللوغاريتم النيبيري(. e)حيث العدد     
 ، ثمّ شكّل جدول تغيّراتها . gادرس تغيّرات الدالة  -1
بيّن أنّ للمعادلة  -2  0g x   حلا وحيدا  : 0,34حيث 0,33    . 
استنتج إشارة  -3 g x العدد الحقيقي  حسب قيمx  من المجال 1;  . 
-  الدالةلتكنf المعرّفة على المجال 1; :بـ   

 

 
2

ln 1

1 1

xe
f x

x x


 

 
 . 

     fC   المتجانس و تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد ; ,O i j . 
  أ( بيّن أن -1 

1

lim
x

f x




   واحسب lim
x

f x


 ثمّ فسّر النتيجتين هندسيا.  ، 

من xب( بيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي     1; :   
 

 
3

1

g x
f x

x


 


.  (f   هي مشتقة الدالةf.) 

المجال علىfادرس اتجاه تغيّر الدالةج(     1;  . ثمّ شكّل جدول تغيّراتها ، 
المنحنى ارسمد(      fC  :ّنقبل أن(.( ) 3.16f ) 

أ( بيّن أنّ الدالة:-2 
1

1 ln 1
1

x x
x


   

هي دالة أصلية للدالة  

 
2

ln 1

1

x
x

x




على المجال 1; . 

احسب مساحة الحيّز المستوي المحدّد بالمنحنى  ب(  fC وحامل محور الفواصل والمستقيمين اللّذين معادلتاهما 
0xعلى التوالي:     1وx . 
المعرفة على  kالدالة العدديةنعتبر  -3 1;1: بـ   k x f x  و kC .تمثيلها البياني في المعلم السابق 
 زوجية.  kأ(  بيّن أنّ الدالة    
ب( بيّن كيف يمكن استنتاج المنحنى   kC انطلاقا من المنحنى fC دون دراسة تغيّرات الدالة  ثم ارسمه (k.) 
شارة حلول المعادلة mناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي ج(    : عدد وا  k x m.  ّلانتهى الموضوع الأو  
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 الموضوع الثاني
 نقاط( 40: )التمرين الأول

متجانسالمتعامد و المعلم ال إلىالفضاء منسوب  ; , ,o i j k 1;2)ونعتبر النقط; 3)A ،(0; 1;2)B  و( 3; 1; 1)C    
 تعين مستويا. Cو A ،Bبيّن أنّ النقط  أ(  -1

2ن أن المعادلة:بيّ  ب(     7 2 3 0x y z    للمستوي  ديكارتية عادلةم ABC. 
للمستوي  كتب معادلة ديكارتيةا -2 P  الذي يشمل النقطةA ويعامد المستقيم BC . 
للمستقيم  جد تمثيلا وسيطيا أ(  -3 D تقاطع المستويين ABC و P. 

ن أن المستقيم بيّ  ب(     Dفي المثلث  عمودABC. 
ليكن  -4  المتعلق بالضلع  المتوسط AC في المثلثABC. 

أ( بيّن أنّ الجملة :

1 1

2 2

              ;   

2 4

x k

y k k

z k


  


 

   



تمثيل وسيطي للمستقيم    . 

ب( بيّن أنّ المستقيمين D و   يتقاطعان في نقطةG .يطلب تعيين إحداثياتها 
 الساقين . متساوي ABCن أنّ المثلث جـ( بيّ 

 ؟ ABCللمثلث  بالنسبة Gد( ماذا تمثل النقطة  
المجموعة طبيعة وعناصر  عيّن -5 E للنقطM  3من الفضاء التي تحققMA MB MC  . 

 نقاط( 0504): التمرين الثاني
z  :المعادلة ذات المجهول  المركبة  نعتبر في مجموعة الأعداد 3 22 3 3 5 0....z z z E   . 

 .zإلى مرافق العدد المركب  zيشير الرمز 
أثبت أن المعادلة  أ(  -1 E  2)2تكافئ المعادلة 5)( 1) 0z z z   . 
المعادلة ب( حل في المجموعة     E. 
متجانس المتعامد و المعلم اللى إفي المستوي المركب المنسوب  -2 ; ,o u v.  نعتبر النقطA،B،C وD  التي

1لواحقها على الترتيب :  3

2 2
Az i    ،B Az z   ،1cz     ،5

2
Dz   

 على الشكل الأسي. Bzو  Azكتب كلا من العددينا أ(      
 .Dو A،B،Cأنشئ النقط ب(    
)أن : جـ( أثبت      )B C B A Cz z z z z  . 

 .ABCد( استنتج طبيعة المثلث      
وزاويته  Cالتشابه المباشر الذي مركزه  Sليكن  -3

3

  ولتكن  2و نسبتهF  صورةA  بالتحويلS. 
 . AFCد طبيعة المثلثحدّ  ثمّ  F أنشئ النقطة    
ن طبيعة المجموعة عيّ  -4  للنقطM  من المستوي ذات اللاحقةz  1حيث Bz kz لما يتغير .k 

 .في المجموعة    
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 نقاط( 4,50: )التمرين الثالث
 nu 0مجموعة الأعداد الطبيعية  بحدها الأول  متتالية عددية معرفة على 0u   ومن أجل كلّ عدد طبيعيn 
بـ :

1

2 2

3

n
n

n

u
u

u






ولتكن المتتالية    nv  المعرفة  من أجل كلّ عدد طبيعيn  : 1بـ

2

n
n

n

u
v

u





 . 

ن أنّ المتتالية بيّ  -1 nv  ن أساسها ييعيطلب تهندسيةq  ّ0ها الأول وحدv . 
 . nvعن عبارة الحد العام  nر بدلالة أ( عبّ  -2
 . nبدلالة  nuعبارة الحد العاماستنتج  ب(   
limحسب ا جـ(    n

n
u


. 

0المجموع:    nبدلالة  حسبا أ( -3 1 .......n nS v v v   . 
1:ب( تحقق أن    1

(1 )
2 3

n

n

v
u

 


 .nوذلك من أجل كلّ عدد طبيعي  
 

المجموع: nاستنتج بدلالة  جـ(   
0 1

1 1 1
........

2 2 2
n

n

S
u u u

    
  

  
 

 نقاط( 40: )الرابعالتمرين 
-  لتكنg  بـ:  الدالة العددية المعرّفة على  22 xg x e x x  . 
احسب أ(...-1 g x  من أجل كلx ثم ادرس اتجاه تغير الدالة من ،g حيث(gهي مشتقة الدالةg) 

، من xمن أجل كل  ب( بيّن أنه،       0g x  . 
 ، ثمّ شكّل جدول تغيّراتها . و عند كل من gجـ( احسب نهايتي الدالة      

بيّن أنّ المعادلة  -2  0g x   تقبل حلا وحيدا  : 1,38حيث 1,37    . 
استنتج إشارة  -3 g x حقيقي العدد حسب قيم الx . 
- لتكنf بـ:  الدالة المعرّفة على 

2 x

x

x e
f x

e x



 . 

وليكن      fC  المتجانس و تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد ; ,O i j . 
أ( احسب  -1 lim

x
f x


و   lim

x
f x


   . 

،   من xمن أجل كل  ب( بيّن أنّه ،   
 

 
2

x

x

xe g x
f x

e x
 


f)حيث    هي مشتقة الدالةf .) 

 ، ثمّ شكّل جدول تغيّراتها . على fادرس اتجاه تغيّر الدالة ج(   
أ( بيّن أنّ -2  2 2

2 2
1

f   


   


، ثمّ استنتج حصرا للعدد   f  . 
ب( احسب     2lim

x
f x x


   . ثمّ فسر النتيجة بيانيا ، 

المنحنى  أنشئجـ(    fC .  تعطى (  0.29f ) 
 
 
 
 
 انتهى الموضوع الثاني




